Кто не знает, в какую гавань он плывет.

Для того нет попутного ветра.

Сенека.

Педагогической наукой установлено: «Обучать надо не всех, а каждого». У любого ученика,  пришедшего на урок, есть свой личный опыт и восприятие.

С первых лет работы в школе я поняла как важно на уроке:

· создать  для детей психологический комфорт, при котором они не боятся высказать свое, пусть даже ошибочное мнение;
· предъявлять к  каждому ученику требования, соответствующие его возможностям;

· работать в сотрудничестве, найти правила игры, основанные на взаимном понимании.

Современное инновационное образование направлено на личность обучающегося, то есть создание условий для развития его индивидуальных особенностей.  Ведь от природы все дети разные, и задача учителя направить ребенка на познание мира его путем, дать возможность выбора. И ученик найдет себя сам.
Все способности человека развиваются в процессе деятельности. Это утверждение- ведущий принцип психологии.  Поэтому развитие познавательных способностей  и личностных качеств обучающихся - цель моей работы, а  средство достижения цели - применение различных методов и приемов активизации их деятельности. 
 Основной формой образовательного процесса является урок, поэтому из всего многообразия путей активизации обучения биологии я акцентирую внимание на активизации познавательного интереса и эмоционального отношения учеников к уроку. В соответствии с выбранной мною концепцией деятельностного подхода в обучении сформировалась структура работы: потребности-мотивы-цели-условия- действия. 

На основании своих наблюдений за детьми в процессе обучения, учитывая уровень уже сформировавшихся  у них качеств  и то, что каждый ребенок может сделать самостоятельно, определяю зону ближайшего развития, т.е. те виды деятельности, которые обучающийся пока еще не в состоянии самостоятельно выполнить, но с которыми может справиться с моей помощью. Моя роль  помочь каждому  освоить не только знания, но и  способы усвоения и переработки информации. 
В зависимости от методической цели и темы, форма организации урока варьируется (урок-игра, конференция, урок-исследование, урок-лекция), но основой является создание на уроке условий для проявления познавательной активности учеников, для их индивидуального развития. Я предлагаю разнообразные типы деятельности: исследовательский, проблемно-игровой, проблемно-поисковый, проблемно-диалоговый, метод коллективного решения проблем, метод управляемого открытия.

  Так, любая тема в биологии - благодатный материал для проблемно- поискового метода и организации работы в малых группах. Наблюдение за детьми показало, что ребята охотнее занимаются решением проблемы в небольшом коллективе, так как при этом не испытывают внутреннего напряжения, скованности. Кроме того создается хороший доверительный климат в классе (здоровьесберегающая технология обучения). Любой внутри группы находит свою нишу: кто-то становится организатором, кто-то подает идеи, а вся группа участвуем в достижении общей цели, открытии знаний.
 Как при организации получения новых знаний, так и при закреплении  внимание направляю  на выработку у учеников понимания системности природы, на развитие их творческого потенциала.  В этой работе использую идеи  авторской методики Е Л.Мельниковой. Основополагающий метод в этом подходе проблемно-диалоговое обучение - совершенно особая форма учебно-воспитательного процесса, где каждый ребёнок самостоятельно, в совместном с другими детьми поиске, находит собственное решение вопросов и проблем.
 Создаю на уроках  дискуссионные ситуации, ставлю вопросы, требующие интеллектуальных усилий, предоставляю такую информацию, которая побуждает  к активному постижению закономерностей природы в целом и организмов как её части. 
В старших классах использую метод синквейна. который позволяем детям самим вывести определение,  что способствует лучшему запоминанию их,  развитию логического мышления. Использую также логические приёмы, которые требуют проведения анализа явлений, обобщения и систематизации фактов, формулирования выводов. Приём семантизации – возбуждение интереса благодаря раскрытию смыслового значения слова. Овладение обучающимися логическими приемами ведет к повышению качества их знаний, уровня  сформированности интеллектуальных умений.
Биология, как учебный предмет, имеет разнообразие подходов к природным данным ученика. Поэтому можно не только на уроке, но и дома разнообразить виды деятельности обучающихся: дать возможность выбрать интересующие их виды заданий. За годы работы я подобрала и составила перечень индивидуальных заданий  по выбору для каждого класса и темы  (опыты, наблюдения, сочинения  «Что будет если…», рефераты). Возможность выбора дает  каждому ученику, независимо от его способностей проявить свои сильные стороны, повысить самооценку.

Интерес к  предмету прививает и внеклассая работа. Ежегодно в школе проводится предметные недели, рамках которых предусмотрены различные мероприятия: дискуссии, беседы здоровьесберегающего направления, игры, викторины, которые вызывают интерес к предмету и расширяют кругозор детей. («О вредных привычках». «СПИД-). игра «Поле чудес», которые вызывают интерес к предмету принимаем участие в конференции «Эрудит»).
Традиционно проводится в школе День юного учителя и наставника. И здесь ребята обязательно выбирают биологию для проведения урока.
Таким образом, обучение, построенное с учетом индивидуальных особенностей учеников с применением активных форм и методов, способствует более прочному усвоению знаний. Задача учителя предоставлять выбор для ученика, чтобы он мог проявить себя.

                                       РЕЗУЛЬТАТЫ

1. Устойчивые показатели успеваемости и качества знаний
2.Ежегодно для проведения итоговой аттестации обучающиеся выбирают биологию.
3.Ученики принимают участие в районных интеллектуальных конкурсах ( в конференции «Эрудит»…, в областном конкурсе рисунков  экологической направленности «Королевство царевны-лягушки).
4. Озеленен кабинет естествознания, в школе создан зимний сад, который теперь уже по традиции пополняется растениями выпускников.
